附件：
数字语音实验室教学平台功能和技术要求
本数字语音实验室建设项目属老机房更新建设内容，本次选用的数字语音实验室教学平台要求是纯软件版本，并能利用现有的机房网络环境实现外语语音教学功能。目前机房现状为： 60学生座位数的电脑机房1间，每台电脑均内置网卡和声卡，并与百兆交换机相连接，教师讲台有计算机1台，并与学生电脑网络相通，具体要求实现的数字语音教学功能和要求如下：
一、语音教学模块
    包括教师机、学生机和服务器端的设计，应采用纯软件设计。
要求支持媒体广播、屏幕广播、磁带广播、影碟广播、展台广播、学生发言、分组讨论、监视学生和辅导学生等功能。语音延时应小于50ms。支持任意的课堂讨论分组，百兆网络下能够支持不少于60人的全班双向同组讨论。
二、多媒体控制部分（需提供接口设备和相关专用设备）
要求能实现将现有媒体设备的接入，MPEG4实时压缩，采用纯软件实现数字网络广播。可连接录音机、DVD、摄像机、录像机、投影机等各种设备。支持不少于16路数字频道教学，包括2路模拟设备频道，如磁带机、影碟机等媒体设备，支持不少于14路媒体节目频道，如WAV、MP3、MPEG1、MPEG2、MPEG4、RA、RM、RMVB、WMA、WMV、DIVX、XVID、AVI等音视频媒体，学生可自行选择频道，教师可根据讲解需要任意调整各频道的播放进度，教师可以将频道播放给指定的学生进行分组教学。
三、课堂训练实时反馈模块
当教师在进行语音广播、屏幕广播、媒体广播或外接媒体设备广播时，可随时实现以当前教学场景为题目，叠加进行训练，实现外语教学中的听力训练、口语训练、笔译训练。训练不影响原本的广播教学状态；支持抢答、选择、判断、写作和口头回答等方式，在回答结束后，教师能立即看到或听到全班学生答题结果，并可进行即时讲评，讲评结束后，系统实时、自动生成统计报告。
四、学生自学模块
学生能够自行打开资源服务器中的节目资源，资源节目内容不但包括文本、Office文件、PDF、Flash，还包括音视频媒体，如WAV、MP3、MPEG1、MPEG2、MPEG4、RA、RM、RMVB、WMA、WMV、DIVX、XVID、AVI等媒体格式。影音功能服务器平台可支持多网卡负载平衡技术，无需独立服务器，百兆网络也能实现120路MPEG1或240路MPEG4节目并发点播。
五、标准化和简单口语考试模块
标准化考试要求支持ABCD试卷，支持单选、多选、填空、作文等题型。考试结果集中存放，教师可以携带考试结果回家，使用试卷批阅工具在家批阅考试成绩。简单口语考试模块要求支持朗读（复读式）、问答式和多人讨论式，考试过程可人工控制，考试结束后录音文件需能保存在相应的文件目录中。
六、影音复读机模块
影音复读机模块需提供学生针对音视频的录音、播放、复听、跟读功能。需实现精确定位、变速不变调、波形对比、滚动字幕、书签。
七、同声传译实训模块
教师能够设定不少于16路同声翻译的频道，为每一频道设定一个译员翻译原声的内容，原声的内容可以包括磁带、服务器或者本地的媒体文件，甚至教师本人的语音。作为译员的学生要求能够收听原声，并且实时翻译为教师指定的语种；其他学生可以自由选择频道收听，并能同时听到原声和译员翻译的内容。
八、专业口语考试模块
要求专业口语考试模块支持大学英语专业四、八级考试，全国英语等级考试（PETS），中国汉语水平考试（HSK），全国翻译专业资格考试（CATTI），全国俄、德、法、日、韩语等级考试和英语自学考试等国家级口语考试，无需编辑试卷；学校同样可以用口语试卷编辑工具实现自主命题，系统完全覆盖朗读、复述、演讲、问答和讨论等题型，支持文字、图形、音频和视频等内容；录音采用mp3格式，支持双备份和容错模式，可支持视频节目作为情景对话场景。
同时要求该模块能支持单人或多人模式阅卷，支持学生准考证号码和姓名隐藏，教师阅卷只需点击播放答题录音，然后根据评分向导评分，确保阅卷评分的公正公平；要求该模块支持试题浏览模式和考生浏览模式，教师可根据个人喜好选择，提高阅卷效率；阅卷完成系统支持成绩统计并导出。
九、教师、学生耳机话筒组
    需提供教师、学生耳机话筒组，总数量不少于61付，技术要求：头戴式/驱动单元：麦克风输入自动增益，频率响应：20HZ-20KHZ/麦克风：方向性：单向性；工作方式：动圈式；灵敏度：-42dB±3dB；频率范围：30-15,000HZ，阻抗：<10k ohm，操作电压：4.5 伏，入力插头：3.5mm/插头：Φ 3.5mm×2/电缆：≥2.2米。
十、其它
    除以上内容外，报价应包含所有内容，该“数字语音教学软件”安装调试后应能实现上述所有功能。
